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La scuola cattolica: speranza per il presente, coraggio del futuro - Melegnano 4 maggio 2013 - Centro Studi ALSPES 

Costruzione di una mappa di Comuni sulla 
base delle distanze e dei tempi di 
percorrenza calcolati su Google Maps 

Elaborazione dati su popolazione residente  
0-19 anni – Fonte Istat 

Elaborazione dati su popolazione scolastica 
-  Fonte Ufficio Scolastico Regionale 

Georeferenziazione dei siti scolastici 
attraverso Google Maps 
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Prima cerchia di Comuni 

Comune 
Distanza  

(Km) 

Tempo di 

percorrenza 

(min) 

Melegnano - - 

Vizzolo Predabissi 3,1 8 

Sordio 4,4 7 

Colturano 4,4 9 

Cerro al Lambro 5,2 10 

Casalmaiocco 5,5 10 

San Zenone al Lambro 6,0 10 

Carpiano 6,1 12 

Dresano 6,7 12 
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Seconda cerchia di Comuni 

Comune 
Distanza  

(Km) 

Tempo di 

percorrenza 

(min) 

San Giuliamo Milanese 5,8 10 

Mediglia 6,2 11 

Tavazzano  8,0 11 

Mulazzano 8,2 14 

Tribiano 9,3 14 

Landriano  9,6 15 

Bascapè 9,9 16 
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Terza cerchia di Comuni 

Comune 
Distanza  

(Km) 

Tempo di 

percorrenza 

(min) 

San Donato Milanese 7,9 13 

Casaletto Lodigiano 10,1 15 

Salerano sul Lambro 11,3 17 

Lodi Vecchio 12,2 16 

Torrevecchia Pia 12,5 17 

Pantigliate 12,9 20 

Siziano 13,3 19 

Paullo 13,5 19 

Peschiera Borromeo 13,8 20 

Locate Triulzi 16,3 17 



Peschiera B. 
Pantigliate 

Casaletto 

Salerano 

Lodi 

Vecchio 

Siziano 

Vizzolo 

Milano 

3.157 

5.791 

14.733 

20.755 

Totale 44.436 
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Popolazione scolastica per fasce di età al 01.01.2013  

 

Fascia di età Melegnano Prima cerchia 

 0-2 anni   512   958  

 3-5 anni  509 941  

 6-10 anni  765  1.480  

11-13 anni  443  861  

 14-19 anni  928  1.551  

Tot- 0-19 anni 3.157  5.791  
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Popolazione 0-2 anni e 11-13 anni  per Comune   (Prima cerchia) 

Comune 0-2 anni 11-13 anni 

Carpiano  174   118  

Casalmaiocco 120  113  

Cerro al Lambro 143  146  

Colturano 71  75  

Dresano 108  86  

San Zenone al Lambro 140  132  

Sordio 108  81  

Vizzolo Predabissi 94  110  

Totale 958 861 



Fascia di età Melegnano Prima cerchia 

 0-2 anni  +137  +248  

 3-5 anni  +103  +269  

 6-10 anni  +111  +324  

11-13 anni  +103  +128  

 14-19 anni  +234  +103  

Tot- 0-19 anni +688  +1.072  
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Variazione popolazione scolastica 2003-2013  
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Variazione popolazione scolastica 0-19 anni      2003-2013 

0 5.000 10.000 15.000 

Melegnano 

Prima cerchia 

Seconda cerchia 

Terza cerchia 

+1.133 

+4.998 

+11.103 

+7.009 

Totale + 24.243 



Prima cerchia 0-2 anni 11-13 anni 

Carpiano +99 +22 

Casalmaiocco +33 +28 

Cerro al Lambro +62 +22 

Colturano -22 +17 

Dresano +51 +11 

San Zenone al Lambro +3 +34 

Sordio +36 +5 

Vizzolo Predabissi -11 +48 
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Variazione popolazione 0-2 anni e 11-13 anni  per Comune    
2003-2013 



Fascia di età 
Melegnano Prima 

cerchia 

Coef. di 

incremento  

 0-2 anni  +2   +3  +0,318 

 3-5 anni  -5  -9  -0,981 

 6-10 anni  +63  +122  +8,271 

11-13 anni  +63  +123  +14,297 

 14-19 anni  +142  +237  +15,259 

Totale 0-19 anni +265  +476  +8,470 
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Stime di crescita popolazione scolastica per fasce di età  
2013-2020 



GEOREFERENZIAZIONE DEI SITI SCOLASTICI 

18 

 Attraverso le banche dati dell’Ufficio Scolastico  

     Regionale sono state identificate le scuole statali e 

non statali presenti nei 26 comuni selezionati  

 Per gli asili nido comunali si è realizzata una 

ricerca su internet visionando i siti ufficiali dei 26 

Comuni mentre per gli asili privati sono stati 

individuati sulla rete i siti corrispondenti  

 Per indicare la dislocazione delle unità di offerta 

scolastica abbiamo segnato sulle mappe dei 

cerchietti colorati, rosso   per le scuole statali, giallo   

per le scuole non statali  

La domanda di formazione  scolastica nel Sud Milano – Melegnano 22 febbraio 2014 
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Primaria Peschiera B. Pantigliate 

Casaletto 

Salerano 

Lodi Vecchio 

Siziano 

Vizzolo 

Milano 

San Zenone al Lambro 

Torrevecchia Pia 
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Grado di copertura dell’offerta formativa della scuola statale  

Alunni della scuola statale inscritti all’A.S. 2009/2010  

Fascia di età 

Melegnano Prima cerchia 

N. alunni 
Copertura 

% 
N. alunni 

Copertura 

% 

Scuola Infanzia 335 74,4 529 59,4 

Scuola Primaria 681 98,0 1.281 94,3 

Scuola Secondaria 1° 481 109,8 515 72,9 

Scuola Secondaria 2° 929 118,5 - - 

Totale complessivo 2.426 102,5 2.325 51,3 



Comune 
Scuola 

Infanzia 

Scuola 

Primaria 

Scuola 

Secondaria 

1° 

Scuola 

Secondaria 

2° 

Totale 

San Donato 83,6 79,8 91,7 111,5 92,7 

San Giuliano 63,9 95,3 100,0 8,1 61,1 

Melegnano 74,4 98,0 109,8 118,5 102,5 

Peschiera B. 71,3 104,3 85,6 - 59,5 

Mediglia 89,9 75,6 83,7 - 56,0 
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Grado di copertura dell’offerta formativa della scuola statale 
nei Comuni maggiori del Sud Milano  

Alunni della scuola statale inscritti all’A.S. 2009/2010  
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Alunni iscritti nelle scuole di Melegnano 

A.S. 2013/2014 

Comune Statale Paritaria Totale 

% alunni 

paritaria su 

totale 

Scuola Infanzia 370 255 625 40,8 

Scuola Primaria 754 98 852 11,5 

Scuola Secondaria I° 514 90 604 14,9 

Scuola Secondaria II° 883 17 900 1,9 

Formaz. Profes.nale 220 - 220 - 

Totale 2.741 460 3.201 14,4 
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Genitori intervistati per ordine scolastico 

Scuola 

paritaria 

Scuola 

statale 
Totale 

Scuola Primaria 60 40 100 

Scuola Media 28 24 52 

Scuola Superiore 14 41 55 

Totale 102 105 207 



Famiglie residenti … V.a. % 

Melegnano 64 30,9 

Prima cerchia 97 46,9 

Oltre la prima cerchia 46 22,2 

Totale 207 100,0 
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Le famiglie intervistate per zona di residenza 

 

Famiglie residenti … V.a. % 

Fuori sede 102 49,3 

In sede 105 50,7 

Totale 207 100,0 
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Gli Istituti scolastici coinvolti 

  

Fondazione Giovanni Paolo II, Melegnano 

 Liceo Scientifico Benini, Melegnano 

 I.T.C. Benini, Melegnano 

 AFOL Sud Milano, Melegnano 

 Scuola Primaria Dezza, Melegnano 

 Scuola Primaria Carducci, San Giuliano Milanese 

 Scuola Media Curiel, Vizzolo Predabissi 
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La scuola garantisce una buona qualità dell’insegnamento e 

una buona preparazione 

Scuola statale 
e paritaria  

54% 

Solo scuola 
paritaria  

24% 

Solo scuola 
statale  
14% 

Nessuna delle 
due  
6% 

Non saprei 
2% 



32 
La domanda di formazione  scolastica nel Sud Milano – Melegnano 22 febbraio 2014 

La scuola garantisce una buona qualità dell’insegnamento e 

una buona preparazione 

Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 

Scuola statale e paritaria 51,0 56,2 

Solo scuola paritaria 37,2 11,4 

Solo scuola statale 5,9 22,9 

Nessuna delle due 5,9 5,7 

Non saprei -  3,8 

Totale 100,0 100,0 
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La scuola è attenta non solo alla formazione  dei ragazzi ma 

anche all’educazione integrale della persona 

 Scuola statale 
e paritaria  

36% 

Solo scuola 
paritaria  

34% 

Solo scuola 
statale  
18% 

Nessuna delle 
due  
7% 

Non saprei 
5% 

Per i Genitori 

della statale 

30% 

Per i Genitori 

della paritaria 

62% 
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Nella scuola gli studenti sono seguiti individualmente con la 

dovuta attenzione 

 

 

Scuola statale 
e paritaria  

24% 

Solo scuola 
paritaria  

46% 

Solo scuola 
statale  
12% 

Nessuna delle 
due  
11% 

Non saprei 
7% 

Per i Genitori 

della statale 

19% 

Per i Genitori 

della paritaria 

67% 

Per i Genitori 

della statale 

27% 



SCUOLA PARITARIA 
Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

Nella scuola privata l'esito del percorso 

scolastico non dipende tanto dal merito quanto 

dalle risorse economiche della famiglia 

8,8 36,2 22,7 

La scuola privata è eccessivamente protettiva e 

poco aperta al mondo 
21,6 37,1 29,5 

SCUOLA STATALE 
Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

Nella scuola statale il continuo cambiamento di 

insegnanti compromette la didattica 
90,2 84,8 87,4 

Nelle scuole statali, la presenza di alunni stranieri 

compromette l'apprendimento di tutta la classe 
38,2 28,6 33,3 

35 
La domanda di formazione  scolastica nel Sud Milano – Melegnano 22 febbraio 2014 

Luoghi comuni sulla scuola 
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Per quale motivo ha scelto questa scuola per  suo figlio/a * 

Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

Perché è la scuola più vicina ai miei 

valori e ai miei principi 
68,9 29,6 48,4 

Perché è la più vicina a casa 24,3 61,7 43,9 

Perché me l'hanno consigliata 

professori/amici/parenti 
20,3 19,8 20,0 

Per il nome e il prestigio della scuola 20,3 12,3 16,1 

Perché ho altri figli che vanno nella 

stessa scuola 
8,1 17,3 12,9 

Altro 10,8 16,0 13,5 

* Sono possibili due risposte 



% 

Per l'eccessivo costo 52,3 

Perché ho dei dubbi sulla qualità dell'insegnamento  17,1 

Opinione/esperienze positive nella scuola statale 7,6 

Perché è poco aperta alle diversità 5,7 

Perché è una scuola confessionale 2,9 

Opinioni/esperienze negative sulla scuola privata 2,9 

vicinanza a casa 2,9 

altro 8,6 

Totale 100,0 
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Perché ha scelto di non iscrivere suo figlio ad una scuola 

privata? 



% 

Perché c'è poca attenzione ai singoli individui 29,5 

Perché ho dei dubbi sulla qualità dell'insegnamento  25,5 

Perché ha una proposta formativa e didattica meno ricca 15,7 

continuità scolastica 5,9 

Esperienza negativa alla scuola statale 3,9 

motivi logistici 3,9 

pochi alunni/ambiente protetto 2,9 

Perché vi erano troppi alunni stranieri 2,0 

altro 7,8 

non risponde 2,9 

totale 100,0 
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Perché ha scelto di non iscrivere suo figlio ad una scuola 

statale ? 
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75-90% 

DIDATTICA E DOCENTI Molto 
Abba-

stanza 

Poco/ 

Per 

nulla 

Non sa Tot 

Qualità dell'insegnamento  53,6 44,0 2,4 - 100,0 

Attenzione alle situazioni di difficoltà 

nell'apprendimento 
37,2 31,9 24,6 6,3 100,0 

Preparazione e competenza dei 

docenti 
53,1 43,0 2,9 1,0 100,0 

Stabilità presenza docenti lungo tutto 

il ciclo didattica 
43,5 45,8 10,7  - 100,0 

Interesse e motivazione che i docenti 

suscitano negli studenti 
42,5 46,4 10,1 1,0 100,0 

Disponibilità dei docenti verso gli 

studenti 
53,7 33,8 10,1 2,4 100,0 
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Quanto è soddisfatto ? 



DIDATTICA E DOCENTI 
Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

Qualità dell'insegnamento  69,6 38,1 53,6 

Attenzione alle situazioni di difficoltà 

nell'apprendimento 
51,0 23,8 37,2 

Preparazione e competenza dei docenti 64,7 41,9 53,1 

Stabilità presenza docenti lungo tutto il ciclo 

didattica 
56,9 30,5 43,5 

Interesse e motivazione che i docenti 

suscitano negli studenti 
55,9 29,5 42,5 

Disponibilità dei docenti verso gli studenti 75,5 32,4 53,6 
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Sono molto soddisfatto/a  



STRUTTURE E SERVIZI Molto 
Abba-

stanza 

Poco/ 

Per 

nulla 

Non sa Totale 

Arredi della classe 27,5 46,0 24,6 1,9 100,0 

Modernità e funzionalità 

attrezzature 
44,5 30,4 23,7 1,4 100,0 

Sicurezza dell'edificio 35,7 46,9 15,0 2,4 100,0 

Spazi e attrezzature della palestra 20,8 44,9 27,5 6,8 100,0 

Tempestività e frequenza delle 

informazioni ricevute 

sull'andamento scolastico 

54,2 41,5 2,9 1,4 100,0 

Opportunità di incontro e 

coinvolgimento dei genitori nella 

vita scolastica 

41,6 41,5 14,5 2,4 100,0 

65-95% 
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Quanto è soddisfatto ? 



STRUTTURE E SERVIZI 
Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

Arredi della classe 38,2 17,1 27,5 

Modernità e funzionalità attrezzature 68,6 21,0 44,4 

Sicurezza dell'edificio 42,2 29,5 35,7 

Spazi e attrezzature della palestra 27,5 14,3 20,8 

Tempestività e frequenza delle informazioni 

ricevuto sull'andamento scolastico 
67,6 41,0 54,1 

Opportunità di incontro e coinvolgimento dei 

genitori nella vita scolastica 
58,8 24,8 41,5 
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Sono molto soddisfatto/a  
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Suo figlio ha difficoltà nello studio e nell’apprendimento ? 
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Genitori che hanno ammesso la presenza di difficoltà nello 

studio e nell’apprendimento dei loro figli 

0 
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30 

Genitori con 
licenza media 

Genitori con 
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Genitori con 
laurea 

28,9 
24,4 

8,7 
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Genitori 

scuola 

primaria 

Genitori 

scuola 

secondaria 

Totale 

Sì. Già frequenta 7,5 12,2 9,9 

Sì. Anche se non frequenta 52,5 56,1 54,3 

No. Non è interessato/a 37,5 31,7 34,6 

Non sa/non risponde 2,5  - 1,2 

Totale 100,0 100,0 100,0 
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Interesse a frequentare attività extrascolastiche pomeridiane 

organizzate dalla scuola * 

 

* Solo genitori scuole statali 

64,2% 



Scuola 

primaria 

Scuola 

media 

Scuola 

superiore 
Totale 

Uno dei genitori (in auto) 71,0 32,7 21,8 48,3 

Con i mezzi pubblici 2,0 11,5 61,8 20,3 

Il bus della scuola 20,0 9,6 5,5 13,5 

In bici/a piedi 2,0 46,2 10,9 15,5 

Altro 4,0  -  - 1,9 

Non sa/Non risponde 1,0 -  -  0,5 

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Chi accompagna prevalentemente il figlio a scuola 



Studente 

“fuori 

sede” 

Studente 

“in sede” 
Totale 

Meno di 15 minuti 39,2 90,5 65,2 

Tra i 15 e i 30 minuti 46,1 8,5 27,1 

Tra mezz'ora e un'ora 10,8 -  5,3 

Più di un'ora 1,0  - 0,5 

Non sa/Non risponde 2,9 1,0 1,9 

Totale 100,0 100,0 100,0 
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Tempo impiegato per arrivare a scuola 
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Totale 

63,5 

NO 

SI 

52 
La domanda di formazione  scolastica nel Sud Milano – Melegnano 22 febbraio 2014 

L’anno prossimo suo figlio frequenterà la scuola superiore.  

Ha già individuato a quale scuola si iscriverà? 
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Che tipo di scuola frequenterà ? 

0 10 20 30 40 

Liceo scientifico 

Altri licei 

istituto tecnico 

Istituto professionale 

36,4 

27,3 

18,2 

18,1 

64,2% 



Genitori 

paritaria 

Genitori 

statale 
Totale 

La sintonia tra la proposta 

educativa della scuola e i valori 

e i principi della famiglia 

46,4 45,8 46,2 

Il consiglio degli insegnanti 21,4 37,5 28,8 

La vicinanza a casa 21,4 29,2 25,0 

Il consiglio di amici o parenti che 

conoscono la scuola 
21,4 16,7 19,2 

Il prestigio della scuola 21,4 0,0 11,5 

Altro 10,7 20,8 15,4 
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Fattori decisivi nella scelta della scuola superiore più adatta 

 



% 

Valorizzare e seguire le inclinazioni di suo figlio, 

indipendentemente da ciò che le offrirà il futuro lavorativo 
55,8 

Offrire più opportunità nel trovare un lavoro o nell'ottenere 

migliori risultati all’università 
32,7 

Farlo star bene, in un ambiente sano e protetto 11,5 

Totale 100,0 
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La scuola migliore sarà quella in grado di… 
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Dal focus group con i genitori… 

“..La mia maggiore preoccupazione è che non abbia le motivazioni 

giuste, gli stimoli per studiare. Vorrei che si appassioni alla scuola e 

che la scuola le dia quella cosa per cui dica OK  va bene, che bello, 

vado avanti…, la mia preoccupazione è proprio questa che non si 

butti via ”  

“..Se lui alla fine dei 5 anni trova un lavoro per quello che ha studiato 

bene  e se non lo trova  ha comunque  davanti la possibilità di fare 

l’università, da qui a 5 anni tutto può cambiare”  

“..il salto si sentirà, l’impegno sarà maggiore, da qui la mia 

preoccupazione  che ce la faccia, che riesca ad inserirsi bene nel 

contesto scolastico e di andare avanti bene. All’università non ci 

abbiamo ancora pensato sinceramente…”  
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FINE 

Grazie per l’attenzione 


